

# 何藩斯人遠去 留下最動人香港街頭光影

人世界難得一見的藝術攝影大師，拍下的照片令人叫絕；他飾演《西遊記》電影裏的唐僧，俊美的形象令人難忘；他是香港首位萬的賣座導演，執導過《我為卿狂》等 20 多部風月影片……每個青年都想成為的樣子。他，是被譽為「東方布列松」的世界「一代宗師」何藩，身兼香港著名導演和演員等多重身份。19 日，何藩在家人的陪伴下，於美國加州聖荷西的醫院與世長年 84 歲。隨著何藩的離世，其曾經在鏡頭中所留下的上十年代老香港街頭由光影所構建的幾何結構和風情寫照，成為和追憶的經典之作。

香港商報記者 陳柳燕

## 相機開啟攝影青蔥歲月

「何藩是國際知名攝影家、電影演員，於 1937 年 8 月 8 日出生在上海，他的父母都是上海人。8 歲便和影像結緣，會拿起相機、西拍拍，9 歲時抓拍已見功力。因家庭原因，13 歲那年，他收到了父親贈予雙鏡頭相機，從此對攝影興趣大增，走上了攝影之路。17 歲那年，他跟隨著父母從此醉心拍攝香港這座城市的每一處景緻：有線條的香港石板街、菜市、食肆，還有殖民地建築與旗袍間，流連忘返。

蔡瀾說起好友何藩是這樣的：「何藩臉上都充滿陽光式的微笑，和他一見如故。」當時，何藩在香港經濟活躍、資訊發達，無數青年人之間流連。然而，作為富家子弟，何藩將自己的鏡頭對準香港的上流社會，並放在香港市井小民身上。他心繫蒼生，如《生存》、《苦力》、《勞動階級》。正如其所言，「我對中下層的窮苦大眾有比較特別的同情關懷，不知道為什麼。可能受到我讀的很多文學作品《悲慘世界》、狄更斯小說或者電影《德西卡的偷自行車的人》，那種悲慘的生活與奮鬥。我很自然地喜歡拍攝這些照片。」

大學時，何藩在香港中環美術館開設個人攝影展。從此，更加一發不可收拾，他以新派攝影手法，打破墨守成規，至 1965 年間，憑藉其作品揚名，贏得八屆由美國攝影學會所舉辦之十傑的榮銜。據統計，在 1950 至 1960 年代，他曾在國際攝影比賽中連續獲獎 267 次，並著有《街頭攝影叢談》及《現代攝影欣賞》等

書。

## 敏銳眼光捕捉香港市井百態

一生獲得 280 多項世界大獎的何藩，成就他的，是其所拍攝的香港五六十年代的市井百態。也是他，開創了香港街頭攝影的先河。中環石板街的有軌電車、挑擔小販、弄堂老人和小孩，以及充斥街頭讓人眼花繚亂的招牌建築，都是何藩平時掃街光影創作的素材。

由於何藩在香港長大，他深刻地了解香港社會結構和港人的生活，因此他所拍攝的照片更加地道，也更有當地人的眼界。但他並沒有試圖去記錄香港，而是用鏡頭捕捉人物，普通的香港人。他以攝影師冷靜而敏銳的眼光捕捉了市井生活中瞬息變化的光線，用對城市的熱愛擺脫了紀實攝影師完全寫實的手法，讓作品不單有旁觀的意味，更有簡潔而意蘊十足的藝術性。

當然，何藩的「掃街」並非瞎拍，而是掌握了「決定性瞬間」的攝影大法。該理論出自法國攝影大師亨利·卡蒂埃·布列松，因此其亦被譽為「東方布列松」。為了最佳的光線和畫面元素可以出現在最佳的位置，何藩經常在一個地方一呆就是一天，也因此，走街串巷的經歷讓他摸熟了香港不同街道的最佳拍攝位置和光線時間。只有當一切都恰到好處的時候，他才會按下快門。1955 年，何藩在香港堅尼地城海旁拍下了《日暮途遠》，這是他畢生最愛的一幅照片。「一切就好像上天安排，你只是在適當的時刻按下快門便可。我的拍攝有異於電影導演工作，不能按劇本安排演出。拍照時要做一個隱形人，暗地裏按下快門，那便是我的『決定性瞬間』。」

憑藉對光影的敏感和對時間的把握，何藩快門下的每一組照片都展現了對光影瞬間無與倫比的審美與把控能力，他亦擅長用背光效果或結合煙霧與光線，來營造戲劇感和氛圍，進而構成其鏡頭下獨特的香港。據悉，當年的不少遊客，更是被何藩的黑白照吸引來到香港。

後來，何藩陸續出版了以香港為主題的攝影三部曲《何藩：香港回憶錄》、《昨日香港》、《生活劇場》影集，精準的瞬間記錄了香港人的珍貴歷史，讓當時的人，也讓後來人都能窺見香港的魂。



何藩年輕時照片

## 轉行當演員 30 歲成千萬票房導演

何藩亦是電影迷，經常從家走到中環的娛樂戲院或皇后戲院看電影，隨身帶著相機，隨走隨拍，「我喜歡法國新浪潮的特呂弗，意大利的費里尼，瑞典的英格瑪·伯格曼……我迷戀那種人，做夢都想做藝術片。」

出於對電影的喜愛，1961 年，25 歲的他加入了香港邵氏集團。從擔任場記做起，後因俊朗的外形被看中，他轉任為演員，但多為配角。1965 年，他於邵氏版《西遊記》中扮演唐僧，大受好評，更有影評人稱，「何藩俊美的扮相絕不遜色於大陸電視劇版的徐少華和遲重瑞，而且他的唐僧要更多三分羞澀和矜持，不染一絲人間煙火。」隨後，何藩出演了該片的續集《鐵扇公主》、《盤絲洞》及《女兒國》。

1966 年，何藩開始摸索並從事實驗電影創作，如和友人合作的 15 分鐘短片《離》。1972 年，其首任導演，執導影片《血愛》，「音畫合一」的電影夢終於實現。然後，好景不長，應公司要求其轉而為拍攝唯美派風月片，於 70 至 80 年代，導演了《春滿丹麥》、《長髮姑娘》、《我為卿狂》等二十幾部作品，讓其成為香港首個票房過千萬的賣座導演，也讓他賺得盆滿鉢滿。

何藩拍風月片電影，更多地加入了很多藝術電影的拍攝手法，在場面調度、構圖、打光、拍攝等方面下了足功夫。1987 年，根據《肉蒲團》改編的《浮世風情繪》，是其風月之作的巔峰。該片更於 1994 年入選德國電影年鑑 300 部東方經典電影名單。可以說，電影導演的名氣漸漸超過了攝影師何藩的名號，但他卻常常戲謔自己是「為五斗米而折腰」。

## 年老赴美 醉心攝影不忘初

上世紀 90 年代，出於壓力，何藩終於選擇帶著家人定居三藩市，開始過上了隱居的生活。他拒絕了去荷里活拍片的邀請，「為了家人，級片」。於是，何藩逐漸淡出大眾視野，直到攝的香港舊日照片在網絡上熱傳，其名字才又

那時，年事已高的他並未因此停止創作，而是開始把以前 1000 多張底片找出來加工，疊印、剪裁、拼湊、蒙太奇化，賦予照片新的生命。

儘管他不再適應暗房操作，但他依舊懷念舊時說，「雙手捧住的照片就像捧住一個 Baby，你好好地捧着，就是你的命。但現在在光房，電腦面前按來按去，同，沒有藝術作品的一種投入感、參與感、親切感。」

或許許多人之所以喜歡何藩的照片大過於他的電影，我們從何藩的話裏找到了原因，因他鏡頭下的香港，那些弄堂裏舉著糖葫蘆奔跑的孩子，有早餐攤前吃早茶的大爺……

因此很多人這樣評價，「何藩是唯一一個拍出時代香港的人，他對光影的表達充滿戲劇性。黑白、黑白的衝突，造就了無限的美感。從他的電影裏，我們可以看到人性，感到暖心，那些照片裏的人就像自己一樣有親切感。」「直至今天，這些本意表現苦難的電影，亦能激起心中溫暖和懷念的情愫，每每看他的電影，讓人重回香港春風街，街坊鄰里嬉笑怒罵、插科打諢，不充滿濃濃人情味。」還有那些五六十年代香港的風景，那是一個時代的縮影。



何藩攝影作品

